

司法守护生态

为饱口福用气枪猎杀“鸟中大熊猫”

江苏4人被判刑并处罚金

□ 本报记者 丁国锋 □ 本报见习记者 许瑶蕾 □ 本报通讯员 黄舒

一时兴起，弹弓打鸟；垂涎野味，捕鸟食用；为赚流量，直播“打野”。6月5日，江苏省淮安市盱眙县人民法院洪泽湖流域环境资源法庭公开开庭审理了一起涉“鸟中大熊猫”东方白鹳的危害珍贵、濒危野生动物案...

鹤评估价值为20万元。2023年9月1日，淮安公安分局对该案立案侦查。后淮安区人民法院以危害珍贵、濒危野生动物罪对4人提起公诉。法院经审理认为，野生动物资源属于国家所有，国家对野生动物实行分类分级保护，对珍贵、濒危野生动物实行重点保护，禁止猎捕、杀害国家重点保护野生动物...

但明知所猎杀的系国家保护的野生动物，仍为了“尝鲜”使用气枪猎杀，造成国家野生动物资源严重损失，无论从被告人的行为手段、对野生动物资源的损害程度，还是对野生动物的认知程度等，均不应认定4名被告人主观恶性较小。东方白鹳作为珍稀鸟类，是国家一级重点保护动物，全球数量不足一万只，其生存状况直接关系到生态平衡的维持和生物多样性的保护...

于交易主体间的约定，该公司认为，交易双方事先未对交易价格是否为含税价进行约定，通常需结合行为的性质和目的、交易惯例、诚信原则等进行综合判断，具体由法院作出认定，为市场提供规则指引。庭审中原告被告陈述，青海某化工有限公司与某环保科技有限公司达成453万余元的CCER交易，与某低碳科技公司达成19.5万余元的CCER交易...

全国首例核证自愿减排量交易涉税案开庭

□ 本报记者 徐伟伦 □ 本报通讯员 马帅 戴萍萍

近日，北京市通州区人民法院公开开庭审理原告青海某化工有限公司与被告某环保科技有限公司、被告某低碳科技公司、第三人北京绿色交易所有限公司碳排放权交易纠纷一案。案件涉及核证自愿减排量（以下简称CCER）交易的税费负担等问题，系全国首例CCER交易涉税案。两起案件没有当庭宣判。原告青海某化工有限公司诉称，该公司于2021年11月16日与北京绿色交易所有限公司签订《北京绿色交易所核证自愿减排量入场交易协议书》...

相关法律法规，参照金融资产交易管理相关规定，不应开具增值税发票，故法院应当判决驳回青海某化工有限公司的诉讼请求；如法院判决两被告承担开票义务，根据交易惯例和公平原则，相应的增值税税金应当由青海某化工有限公司负担。第三人北京绿色交易所有限公司认为，对案涉交易相关增值税无代扣代缴义务，交易平台亦未扣除任何税款，北京绿色交易所有限公司不应承担案涉交易相应的开票义务；案涉CCER交易是碳市场的现货交易，与金融商品存在明显区别，在未有明确规定其交易属于不征税或减免税项目的情况下，CCER交易应属于增值税应税范围；结合有关规定及主管部门相关意见，CCER交易应当由收款方开具发票，开票金额与交易价格之间的关系，取决

于交易主体间的约定，该公司认为，交易双方事先未对交易价格是否为含税价进行约定，通常需结合行为的性质和目的、交易惯例、诚信原则等进行综合判断，具体由法院作出认定，为市场提供规则指引。庭审中原告被告陈述，青海某化工有限公司与某环保科技有限公司达成453万余元的CCER交易，与某低碳科技公司达成19.5万余元的CCER交易。审判长主持各方围绕争议焦点进行法庭辩论，并充分听取了各方意见。两案将在合议庭评议之后择期宣判。

漫画/高岳



海南警方斩断一走私珍贵动物犯罪链条

本报讯 记者翟小功 通讯员代龙超 李涛 为贯彻落实“国门利剑-2023”“护航-2023”等专项行动重大决策部署，海南省公安厅海岸警察总队、中国海警局直属第五局执法部联合海口出入境边防检查总站三亚出入境边防检查站和琼海市公安局等单位，近日成功破获“0509”走私珍贵动物和国家禁止进出口货物专案。

该案成功打掉以卢某为首的走私犯罪团伙，斩断一条从东南亚到海南的“购、运、储、销”走私网络。截至目前，共抓获犯罪嫌疑人24人，查封冻库3间，缴获国家一级和国家二级保护动物碎肉及碎瑶柱肉约0.81吨（冻品）、国家一级保护动物海龟残肢0.066吨（干货）、国家二级保护动物苏眉鱼236条、海龙、鲨鱼翅及海参各类鱼虾冻品、干货共计8吨多，现金16万余元、车辆3台、手机25部及其他作案工具一批，查封渔船2艘，冻结涉案资金21万余元，涉案金额累计3000余万元。目前，该犯罪团伙主要成员已全部落网，实现“收购、运输、储存、销售”全链条打击目标。

同时，结合走私的碎肉、碎瑶柱肉等珍贵动物及制品流入琼海市多家商铺销售情况，专案组与琼海市市场监督管理局开展反走私联合清查行动，对该市多家商铺开展清查，并同步开展反走私法律宣传，有力震慑走私珍贵动物等违法犯罪行为。

非法狩猎将人错当成‘猎物’射伤

本报讯 记者周孝清 通讯员徐健翎 王莹 一对夫妻，不仅非法狩猎，还将田地里割稻谷的人，错当成猎物射伤。近日，江西省乐平市人民法院一审公开宣判了一起非法狩猎，过失致人重伤案。判处被告人徐某有期徒刑9个月；潘某某拘役2个月，缓刑4个月。

2023年11月，徐某、潘某某夫妻二人自驾外出进行非法狩猎，用气枪射杀野兔后将野兔捡上车。之后二人行驶至某乡镇地界时，徐某误将正在田地里割稻谷的被害人汪某某看成动物，使用气枪朝其头部开了两枪，致汪某某受伤。徐某上前检查后才发现击中的人，便立即返回车上，驾驶车辆与潘某某一同离开现场。经鉴定，汪某某的伤情构成重伤二级。案件审理过程中，潘某某代徐某赔偿汪某某14万元，并取得其谅解。

乐平法院经审理认为，被告人徐某、潘某某违反狩猎法规，在禁猎区、禁猎期内狩猎，同时徐某在非法狩猎过程中因过失致一人重伤二级，徐某的行为已构成非法狩猎罪，过失致人重伤罪，潘某某构成非法狩猎罪。

鉴于二人存在坦白、认罪认罚、赔偿被害人经济损失并获得谅解等情形，法院依法作出上述判决。

湖北五峰警方侦破骗取出口退税案

本报讯 记者刘志月 通讯员杨静航 近日，湖北省宜昌市五峰土家族自治县公安局侦破该县首起骗取出口退税案，嫌疑人累计骗取出口退税款800余万元。

2023年6月，姜某因骗取出口退税被五峰警方立案侦查并上网追逃。前不久，办案人员在武汉市江汉区一小区成功将犯罪嫌疑人姜某抓获。

姜某交代，为骗取国家退税资金，其伙同犯罪嫌疑人向某、孙某、江某、张某4人，利用某茶叶公司出口资质，以向境外出口绿茶为由，采取“假自营、真代理”、低值高报的复合手段，伪造商业合同，虚开增值税发票，虚报报关价、清关价向国家税务局申报出口退税。

目前，姜某等5人已被采取刑事强制措施。

湖南麻阳警方破获案值超亿元非法经营案

本报讯 记者阮占江 通讯员田文杰 陈祉容 近日，湖南省麻阳苗族自治县公安局经侦大队将近期破获的重大非法经营案，案值超亿元的犯罪嫌疑人彭某、蒋某等8人，报经当地检察机关批准逮捕。

今年4月底，麻阳公安局经侦大队民警在排查非法支付结算领域犯罪时，发现怀化市鹤城区以彭某、蒋某为首的多人从事非法支付结算业务，民警根据

员工读博毕业后未按约返回单位任职

法院判决返还工资及社会保险等30余万元

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 郭玉强 杨宇婷

一事业单位工作人员熊某，在任职期间参加为期4年的专业博士研究生脱产学习，毕业后，其没有履行与所在单位签订的《在职人员参加研究生学历学位教育合同书》（以下简称《教育合同书》）约定的内容，返回单位继续任职，而是未经单位许可，单方赴他处工作。因违反约定，熊某不服单位人事争议仲裁委员会的裁定，将所任的事业单位告上法庭。

近日，新疆维吾尔自治区克拉玛依市克拉玛依区人民法院开庭审理了该起劳动争议案件。

2018年9月，熊某作为新疆克拉玛依市某事业单位工作人员，在任职期间赴内地某高校进行为期4年的专业博士研究生脱产学习。学习期间，其在单位向熊某支付了基本生活费，并缴纳了社会保险，双方为此签订了《教育合同书》。2022年7月，熊某毕业后未按约定返回单位任职，而是未经单位许可，赴他处单位工作。双方就是否应该退还脱产学习期间支付的工资、缴纳的社会保险费用及支付违约金问题产生争议。

该事业单位向克拉玛依市劳动人事争议仲裁委员会提起劳动仲裁，仲裁委员会受理后出具仲裁裁决书，裁决熊某向该事业单位返还工资和缴纳的社

会保险等费用30余万元；该事业单位为熊某办理解除聘用合同手续，并办理社会保险关系转移手续。熊某不服裁决，将该事业单位诉至克拉玛依市克拉玛依区人民法院。法院审理认为，熊某学习期间，某事业单位履行了《教育合同书》约定，向熊某支付了基本生活费，并缴纳了社会保险，但熊某毕业后未返回单位继续任职，且在学习期间未向某事业单位提供劳动，故熊某应当向某事业单位退还学习期间的工资及社会保险等费用30余万元。

最终，法院判决熊某向某事业单位返还工资及社会保险等费用30余万元。

赌博网站老板买手机号推送赌博广告

淄博警方揭倒卖500余万条个人信息黑幕

严惩侵犯个人信息犯罪

□ 本报记者 李娜 □ 本报通讯员 李坤 国洁莹

近日，在“净网2024”“齐剑2024”专项行动中，山东省淄博市公安临淄分局侦破一起重大侵犯公民个人信息案，斩断了一条帮助信息网络犯罪活动的黑色利益链，抓获犯罪嫌疑人19人，扣押作案电脑18台、手机86部，查获公民个人信息6700余万条，涉案金额500余万元。

“在这起案件中，倒卖公民个人信息的卖家分两种，一种是赚差价的‘中间商’，一种是利用技术手段从赌博网站或者其他网站非法获取公民信息的黑客。买家多为赌博网站幕后老板，他们购买手机号码就是为了向使用者精准推送赌博网站广告，达到引流的目的。”淄博市公安临淄分局网安大队民警李刚告诉《法治日报》记者。

4月5日，临淄公安分局网安大队民警在工作中发现，某网站上显示多条公民个人信息广告及交易截图。民警敏锐地认识到，这背后可能是一起非法贩卖公民信息的案件。

民警顺藤摸瓜，对线索开展深度分析研判，最终在一个名叫“Free”的社交账号中发现其背后的“主角”，该账号分设3个虚拟身份，在多个群聊内发布大量贩卖公民个人信息广告、交易截图等内容。

经查，涉案人员中有3名犯罪嫌疑人社交账号里案件关联人数较多，均涉嫌买卖公民个人信息。该犯罪团伙为逃避公安机关追查，采取使用他人名下各类支付平台结算账款，给侦破案件工作带来了挑战。

临淄警方抽调多警种骨干力量成立专案组进行合成作战，对涉案虚拟身份进行溯源，调取银行交易流水，并对犯罪嫌疑人账号发布的广告等信息进行比对研判，固定证据后，还原该犯罪链条运营模式，摸清了犯罪团伙组织脉络。

4月16日，警方展开抓捕工作，乔某、刘某、王某、马某、刘某某等人被抓归案。在充足、确凿的证据下，乔某、刘某某等人对自己的犯罪行为供认不讳。

随后，民警乘胜追击，网上网下同频发力，通过对扣押的涉案手机、计算机物品勘验取证，对涉案群聊人员逐一核实排查，详细分析交易流水，成功锁定本案涉及的上线和下线人员的活动轨迹。

5月21日，警方组织集中抓捕收网行动，专案组辗转奔赴江西赣州，广东惠州和深圳等地，成功打掉这一以陈某为首的侵犯公民个人信息犯罪团伙，一举抓获犯罪嫌疑人12名。

经审讯，自2019年底以来，该团伙作为贩卖公民个人信息的“中间商”，通过多个聊天软件与卖家及买家取得联系，根据买家需要，从卖家手中购买公民个人手机号码倒卖给买家从中获利。买家均为赌博网站幕后老板，购买手机号码就是为了向使用者精准推送赌博网站广告，达到引流的目的。

目前，乔某、刘某某等19人均因涉嫌侵犯公民个人信息罪被依法采取刑事强制措施。

经查，本案还涉及其他虚拟账号70余个，涉案银行账户110余个。这些账号都是涉案的买家卖家以及为“中间商”犯罪团伙提供账款结算平台的“工作”人员。下一步，临淄公安将继续深挖各类账号的使用者及其利益链，力争采取“一站式”打击。

以送鸡蛋为由非法获取个人信息

□ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 吴双江

“我看到很多老年人在领鸡蛋，我就过去排队了，有两个人说要用手机下载软件才能领，我就把手机给他们。我也不知道他们具体是怎么操作的，之后给我拿了10枚鸡蛋。现在想想，真是后怕！”河南省郑州市中原区人民法院检察官近期在进行反诈宣传时，一位王姓老人说。

近日，经中原区检察院提起公诉，法院以侵犯公民个人信息罪分别判处吴某、史某两人有期徒刑2年，并处罚金2万元。

据办案检察官介绍，2023年12月，史某、吴某两人待业在家，经他人介绍加入“地推”群。在掌握“地推”流程后，两人自行采购鸡蛋，专门到人流较大的菜市场、超市、药店等地附近摆摊，以免领鸡蛋的名义吸引老人，然后对前来领鸡蛋的老人说：“需要提供符合要求的登录某些App的手机号码才能领取。”

拿到手机后，史某、吴某将该手机号码发送至“地推”群中，群里有专人使用老人的手机号码登录App，史某、吴某随后将收到的验证码发至群中，每发送一组手机号码，验证码算完成一单。

每完成一单，史某、吴某可非法获利30元左右。“地推”群里的上线会对两人的任务单数进行登记，当日完成结算。2023年12月至2024年2月期间，史某、吴某累计非法获利4万元，两人各分得2万元。

办案检察官提醒，随着互联网的普及和信息化的发展，个人信息泄露或被滥用的风险不断增加。手机号码及注册的各类平台账号一旦流入网络黑灰产业链条，很有可能会被网络诈骗、赌博等犯罪团伙用于诈骗、非法引流等活动。老年人的防范意识较弱，子女和社区工作人员要多与他们沟通和宣传反诈知识，帮助其增强防骗意识。

给国内同行或其他在美人等客户，客户通过境内外对敲的方式向彭某、蒋某支付人民币，从而实现交易闭环。彭某、蒋某等人从中赚取差价利润。案件涉及多个省市，涉案金额超亿元。民警掌握大量证据后，对这一团伙实施抓捕，8名涉案人员在怀化市鹤城区某小区内工作室内全部落网，当场扣押涉案资金8000多万元，缴获用于作案电脑、手机100多台。目前，该案正在进一步深挖中。